

七一临近 红色旅游迎来“史上最热”

到张爱萍故居聆听伟人的丰功伟绩,到宣汉插旗山参观红四方面军战斗过的革命遗址,到万源战史陈列馆瞻仰革命先烈……随着建党90周年纪念日的日益临近,越来越多的游客选择到各地的革命史迹和红色根据地游览参观。近日,记者从市内多家旅行社了解到,今年,旅游市场“红色游”热度大大超过往年。无论是本地的红色景点,还是外地的红色圣地都吸引了不少市民的目光。

红色旅游和天气一样“热”

“由于今年正值建党90周年,红色旅游从年初就已经拉开了序幕,到这个月更是人气旺旺。”达城中心广场一家旅行社的工作人员表示,眼下红色旅游像现在的天气一样热,他们每天都接待很多前来咨询的人,报名也非常火爆。从目前的情况看,今年“红色旅游”热将会从六月开始持续到暑期结束,六月是第一个高峰,而第二轮出游高峰将会在七月暑期出现。

记者在采访中发现,不光各大旅行社主推的旅游产品中红色线路成主打,近期出游市民的旅游线路里也多了红色调,只要与红色有关的线路和景点都成了热门选择。

旅行社设计“红色专线”

据了解,与往年相比,今年红色旅游升温较为明显,堪称“史上最热”。各家旅行社为了吸引市民,更是绞尽脑汁设计了许多不同的红色线路,以满足市民的需求。

“最近我们推出了一条新线路,将西安和延安两地的旅游结合起来,实现了历史人文景观和红色元素的完美融合,让红色旅游脱离‘沉闷’的印象。随着中高考的结束,这条旅游线路更是赢得了不少学生的青睐。”旅行社工作人员向记者展示了这条新线路的具体行程安排。

记者了解到,在这条线路的行程安排中,游客不仅可以前往革命圣地延安游览凤凰山、杨家岭、枣园等几处革命旧址,更可赴西安世界园艺博览会游览长安塔,阅尽长安花,还可前往兵马俑、华山、壶口瀑布等精华景点游览。

当然,作为革命老区,我市也有着不少有名的红色景点,张爱萍故居、宣汉王维舟纪念馆、万源战史陈列馆……无一不显示出我市悠久的红色历史文化,各家旅行社也结合这一特点,推出了本地的红色短线游,吸引了不少时间有限的市民。

在红色旅游中收获感动

市民王大爷是有着40多年党龄的老党员,

从小就对红军故事充满兴趣。退休后更是对红色旅游颇为着迷。他说,为了更好的感受红色文化的魅力,几年来,他和家人利用节假日,去了许多革命圣地。先后到过陕西延安、江西井冈山、湖南韶山毛主席故居等地,参观当地的革命遗址,瞻仰革命先烈,聆听伟人们的丰功伟绩。在老人眼中,红色旅游是新形势下传承红军精神的重要载体,在此基础上能够形成一种好的价值观念、一种不竭的精神动力、一种崇高的人生追求、一种优良的行为作风。

“暑假快到了,我打算带孩子去旅游一圈,红色旅游线路是我的首选。”市民张先生带着读初一的孩子正在旅行社内了解红色旅游线路和价格。张先生告诉记者,今年寒假,他带着孩子去了趟重庆的渣滓洞,开始孩子觉得渣滓洞肯定不如游乐场有意思,但随着讲解员对那段历史故事的讲解,孩子渐渐被那些事迹所感动,沉浸在其中。所以,今年暑假,孩子主动提出要去看其他的革命圣地看看。

周末,四川文理学院大二学生小李和朋友们一起参观了万源战史陈列馆,一件件历史事件让这些大学生感触良多。他们说,感悟红色精神,是当代大学生重视对精神食粮的期盼和对正气回归的呼唤。书本教育、听人讲述和实地体验所收



获的感动大不一样。实地了解烈士们的事迹,体味烈士们不屈不挠的精神,在人生遭遇挫折时,自己也有了自我鼓励的力量。

记者在采访中了解到,与娱乐休闲、开拓视野的其他旅游路线不同,选择红色旅游的市民,更倾向于在“游”中寻找奋斗的价值,在感动中升华生命的意义。

□本报记者 何倩云

达县庆祝建党90周年活动丰富多彩

本报讯 6月27日,在达县纪念中国共产党成立90周年庆祝大会上,广大党员重温入党誓词,参会的达县南外镇板凳山村二组组长王启忠高兴地道出了广大党员的心声:以这样的方式庆祝党的生日,特别有意义!

连日来,达县开展系列活动庆祝中国共产党成立90周年。6月,达县组织开展了“颂歌献给党——庆祝建党90周年大型歌咏比赛”活动,比赛采用大合唱形式,从全县县级机关经过选拔产生了8支队伍参赛,参赛队伍以饱满的热情,歌唱党、赞美祖国,唱响了时代的最强音。在开展热闹庆典的同时,达县还在6月中旬组织开展了知识竞赛,积极引导广大机关干部、党员深刻认识我党90年来的光辉历程和辉煌成就,不断增强建设中国特色社会主义的自觉性和坚定性;同时,为弘扬中华民族优秀传统文化,达县还通过美术、书法、摄影作品展反映和展示新时代达县干部群众投身经济、社会建设的信心、决心和精神风貌。

目前,在党的90岁生日即将来临之际,从县委到各级基层党组织,从机关到学校,从老人到孩子,达县广大党员、群众正以丰富多样的活动献礼党的生日。

(本报记者 朱成林)

万源“万人红歌会”庆祝建党90周年

本报讯 6月26日上午,万源中学运动场上彩旗飞扬,歌声嘹亮,由中共万源市委、万源市人民政府主办,市委宣传部承办的“颂歌献给共产党,感恩奋进建家园”为主题的万人红歌会在这里举行。万中学子、参赛演员、优秀共产党员及部分市民组成12个方队全身心的投入和激情的演唱,表达了万源人民对党的90华诞的深情祝贺。

上万名群众和参赛演员、学生等在领誓人的引领下进行“感恩奋进,做淳朴万源人”的宣誓仪式:我定牢记党的宗旨,铭记党的恩情,秉承先烈遗志,发扬红军精神,坚持科学发展,心存感恩,自强不息,砥砺前行,争做淳朴万源人,为建设秦巴山区区域发展中心而努力奋斗!一段振奋人心的宣传词激励和鼓舞着全市人民感恩奋进,争做淳朴万源人。

宣誓仪式结束后,万人红歌会在财贸系统的《十送红军》歌声中拉开帷幕。随后7支合唱队陆续登台,唱响了一首首人们耳熟能详的红色经典歌曲。历经两小时的竞唱后,红歌会在全场合唱《没有共产党,就没有新中国》的豪迈歌声中落下帷幕。

(张永国 邱治莱 本报记者 苏慧)

市园林处多项活动庆祝党的生日

本报讯 为庆祝中国共产党成立90周年,日前,达州市园林绿化管理处党总支组织全处优秀党员和7个支部的负责人共28人到仪陇朱德故里参观学习,接受革命传统教育,并举行重温入党誓词活动。此前,该处还举办了红歌大赛,7个党支部初选出来了22位参赛选手分别一展歌喉,独唱的20余首经典红色歌曲受到该处全体干部职工的热捧。市住建局和市园林处领导分别为获奖单位和个人颁奖。

(赵小川 本报记者 张文)

达县人武部举办党史党建知识竞赛

本报讯 近日,为隆重庆祝建党90周年,达县人武部举办了一场丰富多彩的“庆七一·颂党恩”党史党建知识竞赛活动。党史党建知识竞赛采取笔答、指定回答和抢答等方式,部党委现场对表现优秀的个人和集体进行了奖励。同志们参与积极性高,活动不仅场面生动有趣,而且对弘扬革命先烈精神,激发干部职工工作热情,都收到了较好的效果。

(龚军毅 陈仁)

达州质监局成立食品安全培训学校

本报讯 近日,达州质监局以质检中心为依托,成立了达州质监局食品安全培训学校。该校充分发挥质检中心的食品检测技术优势和人才优势,并配合企业,聘请高校和其他市内外技术机构相关专业技术人员,以食品质量安全风险教育和风险控制为培训重点,分行业、分阶段、分重点,对食品生产经营单位负责人、主要从业人员和食品安全监管人员,进行食品质量安全风险教育和食品相关知识培训,并根据企业需要组织教学人员到企业培训员工,从而全面提高企业把关食品质量安全能力。

该校的成立,将进一步提高我市食品从业人员的业务技能,提升食品行业抗击风险能力,对进一步提升我市食品质量安全水平起到积极的推动作用。

(李足斌 陈方)

以质取胜 质量兴市

中国质监

客户服务热线 10000

达州质监局

(质量举报电话 12365)

巴山诗坛不老松

——访全国著名诗人、国家一级作家、旅美华侨陈官煊先生

最近,听说著名诗人、国家一级作家、旅美华侨陈官煊先生带着新作——爱情诗诗集《相约来生》从美国回来了,笔者瞅准机会找到了他,和这位精神矍铄、性格爽朗的73岁老人聊起了他的传奇人生。

激情燃烧喜吟诗

要说陈官煊写诗,还得追溯到上世纪五十年代。

他1938年出生在达县草兴乡,从小就爱好语文,达一中初中毕业后考上了成都铁路中专学校,1956年毕业后分配到在湖北武汉的铁道部第四设计院。当时正在修建武汉长江大桥,这座桥是在苏联的帮助下新中国修建的第一座铁路、公路两用桥,集中了全国的优秀工程技术人员,陈官煊的工作是派驻大桥工程局跟踪勘测。他整天泡在工地上,亲眼目睹了建桥工人迎着飞舞的雪花,站在冰冷的激流中,不怕艰险,用智慧和汗水让桥墩一寸一寸上升,十八岁的他,激情燃烧,热血沸腾,挥笔写出了《桥工之歌》:“我们站在汹涌奔腾的激流里,忘记了危险和寒冷; / 头顶上飞舞着雪花, / 江流里浮游着碎冰。 / 大地被严寒封锁, / 风雷吹打得睁不开眼睛, / 寒流刺进了我们的血管, / 而我们火热的心却在沸腾。 / 困难被我们砸得粉碎, / 生产记录在急速地上升, / 随着我们的辛勤劳动啊, / 江面上升起了巨人般的桥墩。 / 每座大桥都留有我们的汗迹, / 每个桥墩里都包含着我们的智慧和艰辛, / 我们是江河的改造者和歌唱者, / 我们是长江大桥最早的奠基人。 / 愿桥墩春笋般地急速上升, / 盼江流里早日映出大桥的身影, / 让满载着幸福的列车, / 奔向壮阔的社会主义前程。”该诗发表在《工地生活报》上,立即在全工地产生强烈的反响,广播天天播放,干部群众深受鼓舞。不久被《人民文学》转载,陈官煊的名字一下传遍全国。在众多记者、诗人作家云集的大桥工程局,一个文学小青年崭露头角,引起轰动,也得到重点培养,又陆续写出了较有影响的诗篇。

随着工程的推进,他踏上了勘测湘黔铁路的艰难历程。穿一身黄布工装,随身带的只有测量仪器和碗碟,一条毛毯和一张行军床,在他眼中,一切充满诗情画意。一路测来一路歌,作品不断在全国报刊杂志发表,1958年由青海人民出版社出版了第一本诗集《勘测短笛》,接着在1959年、1960年又每年出一本诗集,当时陈官煊是红遍全国的青年诗人。

同时爱情的种子也在生根发芽。1961年初勘测队住在湖北黄石新下陆,他把写好的诗稿托房东漂亮的女中学生詹元禧带到邮局投递,又把刊用的书报和稿费带回。随着稿件的不断刊用,姑娘终于认识到面前的帅小伙是一个大名鼎鼎的诗人,渐渐读懂了诗情画意,由崇拜到暗许芳心,两个年轻人成了无话不说的知音。

“荒唐岁月”禁谈诗

正当陈官煊踌躇满志,攀登诗歌高峰时,一件事让他跌下了深渊。

1962年国家困难时期,动员机关干部和城镇居民回乡务农,他响应号召积极报名,要求回大巴山当“农民诗人”。领导苦劝无效只好放行,他又闪电结婚,带着夫人返回达州草兴乡。谁知农民轻易当上了,诗人的梦惨然破灭了,陷入了十五年的荒唐岁月:回乡后被误解为犯错误被开除回乡的干部,又加上有个被诬为“坏分子”的爸爸,历史不清,本人有问题,写诗动机不纯,还领不少稿费,那是资产阶级代言人!公社领导向各报刊杂志写信,不准刊用作



品。断了他发表诗歌的路,就堵死了经济收入的来源,有时穷得连8分钱的邮票都买不起。为了维持生计,生产队多了一个戴眼镜的文弱庄稼汉,当记分员怕他搞鬼,被无故撤换,队里出了坏事,首先怀疑“陈眼镜”,理由是:只有诗人脑袋才想得出来。

山里到底缺文化人,陈官煊夫妇被先后推荐为民办教师,还办起了夫妻小学,文革中没有课本,他发挥了诗人的智慧,紧跟形势写儿歌充教材,压抑的感情犹如火山迸发,一口气竟写出几十首,其中《长大当个好社员》:“太阳出来红艳艳, / 公社社员到田间, / 我也扛起小锄头, / 跟着爸爸学种田。 / 高粱点头沉甸甸, / 锄头越抡心越甜, / 爸爸问我累不累, / 我说汗珠换棉棉。 / 叔叔阿姨笑开颜, / 夸我小意思志坚, / 问我长大做什么, / 我说当个好社员。”不知怎么唱到了中央人民广播电台,成了当时全国最流行的儿童歌曲之一,四川的小学教材也选了他八首儿歌。

陈官煊的“墨水”还有一个用武之地,那就是参加毛泽东思想文艺宣传队,先是大队演出,他自编自演,夫人詹元禧能歌善舞,夫妻都是台柱子,大队演了,到公社,进县城,上地区,层层调演,逐级获奖,把个草兴乡炒得红了半边天,陈官煊编导的小话剧,表演的对口词、四川方言,笑得观众前仰后合。“陈眼镜”又从“土”里冒了出来,县上借去编写剧本,地区借来创作民歌,但是人可“借用”,泥巴饭碗不让丢;农村户口“像孙悟空的紧箍咒死死勒住他,怎么也摆脱不掉。他曾五次被各级部门借来借去,就是没有离开乡村小学的窝,山还是那座山,河还是那条河,日子还是那样过,夫妻俩带着四个孩子,生活艰难得有时躲着孩子熬成菜汤喝,晚上写作品,连煤油灯都不敢久点,构思打腹稿时把灯吹灭,抄写时又点亮,寒风刺骨常常缺少冬天里的一把火。

心血凝就上万诗

“文革”后,陈官煊也结束了长达15年的噩梦。1977年陈官煊被调到达州文工团当编剧,40岁后重新参军,后又调到达州市创作办公室从事专业创作,他千恩万谢,拼命写作,香烟盒、废报纸到处写满他的诗歌,这是他创作的黄金岁月,用大量比兴的手法歌颂祖国,他的《中国

龙舞起来》豪迈地喊出“……中国龙,舞起来,舞出长城的雄姿, / 舞出黄河的气概, / 舞出泰山的昂扬, / 舞出三峡的风采, / 黄土地上的中国龙, / 震撼着今天, / 震撼着未来。”字里行间寄托了对祖国母亲的坚定信念。

陈官煊的诗歌还与音乐结下了不解之缘,不少诗歌由著名作曲家谱成曲,被歌星演唱,还被定为节歌、会歌等,如《这方土》被著名歌星彭丽媛演唱《人在远方》被空政文工团陈小涛演唱《乡音》被歌星范春梅演唱,还有去年红遍全国的旭日阳刚也演唱了他的《老乡亲老乡》……

一份耕耘一份收获。他创作的诗歌不断在《人民日报》《诗刊》《词刊》《音乐世界》《歌海》等报刊发表,从1956年开始发表作品以来,已发表诗歌5000多首,儿歌2000多首,小说散文近百万字,歌词近1000首,他的不少诗歌被选入《建国50周年儿童诗选》《全国获奖儿歌选》《中国歌词作家作品选》以及小学《音乐》教材等,获国家和省市级奖励100多次,出版了《陈官煊诗选》《想你的时候》这方土——陈官煊歌词选》等18部专著。也主要靠稿费培养三个女儿读完本科,到美国读硕士、博士,在美国工作、定居。

陈官煊夫妇1999年随女儿到美国安享晚年,本已功成名就,谁知他又重操旧业。通过了解体验社会各阶层人士的生活,写出的作品不断在《世界日报》《东方报》《欧洲日报》等华文报刊发表。特别是他的纪实文学《荒唐岁月》在《东方报》连载,让众多读者抹不干辛酸泪,迫不及待打电话到报社求下文。他的《想娘》一诗曾被台湾诗评家称为可与唐朝孟郊的《游子吟》媲美,他的一些诗也入选了美国《中文》课本。2001年春节,陈官煊夫妇应邀参加中国驻美大使馆举办的联欢会,他感到很吃惊,一位文化参赞主动迎上来说:陈老师发表的作品我们都看了,全部是爱国的,你在旅美华人华侨中可算名人了。”

2002年在美国盐湖城举办第19届世界冬奥会,他亲临现场为中国队加油,速滑运动员杨杨为中国第一次夺得了两枚冬奥会金牌,他激动地写道:“……今天,所有的华人都在欢呼雀跃 / 今天,所有的华人都在放声歌唱 / 今天,我骄傲地为中国写下诗行 / 今天,我开心地为中



国热烈鼓掌 / 今天,我们盼望中国实现梦想 / 今天,我们为奥运疯狂 / 为奥运疯狂。”拳拳赤子之心跃然纸上。

老树新枝补情诗

陈官煊先生在美国居住十年,手持“绿卡”,早已能够加入美国籍了,入籍后老年人每月可领800多美元的保障金,但他坚持不入。他说:“我的根在中国,在大巴山,一个人的命根是故乡,一生一世不会遗忘,不管外面的世界多么精彩,故乡在心上永远是天堂。我要积极从事中美文化交流,做一个称职的爱国华侨。”

最近他带回了在美国写成、由中国文联出版社出版的一本爱情诗集《相约来生》,从书名到内容,都使人惊讶,一个70多岁的古稀老人难道焕发了青春,坠入了感情漩涡?听说4个月就写了400多首,堪比当年的徐志摩,他的一席话让笔者茅塞顿开。

这本书首先是为夫人补课。他和夫人詹元禧相识不到半年就匆匆结婚,酸甜苦辣、厮守终身,当年思想保守、沉闷,浪漫的话语不敢表达,步入婚姻,生活的艰辛磨灭了缠绵情话,老年才知回忆和向往,写与夫人共分享,心有灵犀一点通,相约来生再品尝。爱情还是人类的共同语言,包括朋友之间和亲人之间的爱恋之情,人性的真善美永远值得珍藏和回味。

他在《相约来生》中对爱情作了这样的诠释:浪漫的热吻是爱情,温情的依恋是爱情,心痛的遗憾是爱情……回忆的甜味是爱情,守望的苦涩是爱情,嫉妒的酸味是爱情,泪水的咸味是爱情。“老人用毕生的情感积累抒写情诗,良苦用心是启迪大家多一些理智和宽容,多一些道德和责任。

我们的谈话不断被电话声打扰,部门预约当红歌评委,诗友相邀交流体会,学生请教创作知识,陈官煊先生仍然是个大忙人。不过他告诉我,再忙也得挤出时间创作下一部作品。我敬佩这颗巴山诗坛不老松的挺拔苍劲,我们也期待他的下一部著作更精彩、更动人!

□杜仕华 文 / 图

